



## 新湖南市州访谈

### 加快构建现代化产业体系， 扎实推动高质量发展取得更大成效

——访省人大代表、邵阳市委书记严华

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 邹丽娜



严华  
湖南日报全媒体记者 陈萌 易昂 摄

源循环综合利用、油茶等产业挺进国家级产业集群，做大做强新能源专用车、电子玻璃省级产业集群，力争九大产业链总产值增长8%以上。实施企业上市“金芙蓉”跃升行动，推动“个转企、小升规、规改股、股上市”。

以科技创新为产业增动能。深入实施规上企业创新研发活动全覆盖行动、“智赋万企”行动，争取入围全国中小企业数字化转型试点城市，打造“十大人工智能赋能新型应用场景”，力争新增高新技术企业100家以上、省级科技平台10家以上。

以招商引资为产业引活水。持续开展“迎老乡、回故乡、建家乡”“邵商回归和返乡创业”“校友回邵”专项行动，推动百万邵商产业回归、资本回流，项目回投、人才回聚、总部回迁，力争签约亿元以上项目120个、净增企业5200家。

“省政府工作报告对全省经济社会发展各项工作进行了安排部署。邵阳将在省委、省政府的坚强领导下，以此次省两会为新起点，重整旗鼓再出发，团结一致向前看，坚持干字当头、实字当头、严字当头，加快构建现代化产业体系，扎实推动高质量发展取得更大成效，为全面建设社会主义现代化新湖南贡献邵阳力量。”1月16日，省人大代表、邵阳市委书记严华在接受记者采访时表示。

新的一年，邵阳将立足自身资源禀赋、产业基础，因地制宜、扬长避短，奋力推动产业发展“量质齐升”。

以集群发展为产业提能级。加快产业集群梯度培育，推动小五金、铜铝资

### 更好以永州一域之光 为全省大局添彩

——访省人大代表、永州市委书记朱洪武

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 李寒露



朱洪武  
湖南日报全媒体记者 李健 邹尚奇 摄

突破……  
展望新的一年，朱洪武信心满怀。

“一以贯之拼经济。”朱洪武表示，将持续深入实施重点产业倍增计划，突出以科技创新引领产业创新，因地制宜发展新质生产力，着力构建“3×2”现代化产业体系，力争全年新增规上企业100家以上。抢抓国家大力支持“两重”“两新”等重大政策机遇，打好促消费、扩投资、稳外贸“组合拳”，实施提振消费专项行动，统筹投资于物与投资于人，力争全年新增限上商贸企业100家以上，实施重点项目300个、年度投资600亿元以上，实现地区生产总值增长5.5%以上。

“一马当先抓改革。”朱洪武说，将聚焦制约永州高质量发展的深层次问题和体制性障碍，突出重点改革攻坚，聚力推动17项市领导领衔改革事项、4项落实省重点推进改革事项等标志性改革举措落地见效，努力打造一批具有鲜明永州辨识度的改革硬核成果，不断为永州经济社会高质量发展注入动能活力，勇于为全省进一步全面深化改革当先锋、蹚新路。

“一刻不停促发展。”朱洪武说，将盯紧产业、通道、环境等影响永州发展的关键大事，开足马力、紧抓快干，按月按季推动经济均衡发展。坚持以系统观念统筹做好区域协调发展、保障和改善民生、生态文明建设、防范化解风险、加强党的建设等各方面重点工作，在全市推动形成大抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓落实的生动局面。

### 努力交出高质量发展的郴州答卷

——访省人大代表、郴州市委副书记、市长阙保勇

湖南日报全媒体记者 黄晗 陈淦璋



阙保勇  
湖南日报全媒体记者 李健 邹尚奇 摄

“产业协同、借船出海、创新合作”三篇文章。

做好产业协同文章。以郴州的有色、文旅、锂电等六大主导产业和11条产业链为重点，以郴佛对口合作为牵引，积极探索“湾区总部+郴州基地”“湾区总装+郴州配套”等产业协作模式，紧密承接湾区企业和技术，加快打造产业共同体。

做好借船出海文章。持续推动郴州自贸片区、综合保税区、跨境电商综试区、中非经贸深度合作先行区、郴州陆港等“四区一港”集成联动，加快建设中南地区有色金属集散中心和省级湘粤港澳“跨境一锁”集结中心，推进与广州、佛山、深圳等支点城市高效联通、物流成网，扩大融湾向海“新通道”。

做好创新合作文章。用好郴佛智能制造研究院、郴州人才集团等平台，促进人才、技术、资金等创新要素融通共享，积极推进大湾区科创走廊郴州“延线”建设，推动郴州实验室与广东高校科技成果转化中心开展深度合作，汇聚科技创新“源动力”。

在保障改善民生方面，郴州将持续抓好省定民生实事和“十大惠民工程”，突出抓好重点群体就业，不断织密社会保障网、守牢民生幸福线。此外，在资兴灾后重建上，将全力推进基础设施恢复重建和避险搬迁安置，确保第一批拟搬迁安置的4972户在春节前完成4112户、剩余的主汛期前完成搬迁。“我们还制订了进一步保障好受灾群众安全温暖过冬的十条措施等系列举措，全力保障受灾群众温暖过冬、祥和过节。”阙保勇说。

阙保勇表示，郴州将坚决扛牢使命

任务，当好开放发展排头兵，重点做好

国际传播体系等。

社会建设方面，立案255件，主要涉及增加城乡居民财产性收入。促进高校毕业生、农民工、零就业家庭等重点群体就业。推动城乡义务教育优质均衡发展。加强生态文明价值实现机制，加强秸秆综合利用，深化农村人居环境整治，完善资源总量管理和全面节约制度，推进全域“无废城市”建设等。

省委、省政府高度重视政协提案工作，会议期间，沈晓明、毛伟明等省委、省

### 奋力打造内陆地区改革开放高地

——访省人大代表、怀化市委副书记、市长黎春秋

湖南日报全媒体记者 王亮 肖畅



黎春秋  
湖南日报全媒体记者 奉鹏博 傅聪 摄

就如何贯彻落实省两会精神，黎春秋说，怀化将在省委、省政府坚强领导下，勇担使命、抢抓机遇、主动作为，从五个方面发力，奋力打造内陆地区改革开放高地。

一是把握大势明方向，聚焦省、市重点工作任务，探索更多可复制、可推广的怀化经验。二是全力以赴抓机遇，力争将湘鄂渝黔毗邻地区合作发展、鹤中一体化等重点工作纳入国、省政策“笼子”，资金“盘子”。三是坚定不移抓重点，大力开展项目建设年活动；提升怀化国际陆港平台承载力、支撑力、辐射力、牵引力；因地制宜探索更多绿色金融产品。四是多措并举补短板，“引”“培”并举，补齐产业短板；谋划实施一批打基础、利长远、补短板的项目，补齐民生短板。五是科学系统防风险，以高水平安全保障高质量发展。

近年来，怀化全力推进“安江农耕—黔阳古城—洪江古商城”旅游“金三角”建设，“福地怀化”“怀景怀乡怀味”“一粒种子改变世界”文旅品牌火爆出圈。今年9月，第五届湖南旅发大会将在怀化举行。

“举办第五届湖南旅发大会，是省委、省政府对怀化的充分信任，更是推动怀化发展的重大机遇，我们倍感振奋。”黎春秋说，怀化将围绕建设全国一流旅游度假目的地，把筹办好大会作为“一号工程”，以系统思维、一流水准高质量发展文旅，高标准推进项目，高水平提振消费，高颜值扮靓城乡，努力实现“办一次会、兴一座城”。

政府领导对重要提案摘报作出批示，对提案办理工作提出要求。

大会闭幕后，立案提案将交由相关承办单位办理。对不予立案的提案视情以意见和建议等形式转有关部门参阅。协商遴选重点提案，经省政协主席会议审定后开展督办。

对本次大会提案截止日期以后收到的提案，按相关程序及时审查，立案后交相关承办单位办理。

省两会现场的牵挂：

### “资兴的受灾群众过得怎么样了？”

湖南日报全媒体记者 梁可庭 孙敏坚 通讯员 李希帆 王川

“我们积极应战多轮强降雨过程和超强台风‘格美’”“资兴市4112户受灾群众春节前将首批搬进新居”……

1月15日下午，在参加省十四届人大三次会议郴州市代表团审议时，省人大代表、省委副书记、省长毛伟明深情回忆起2024年7月29日在资兴市州门司镇指挥抢险救灾时目睹的场景和人——不等不靠、积极自救的杂货铺老板李美平；不眠不休、连日奋战的白筱村党支部书记黎孝华……“资兴的受灾群众过得怎么样了？”

视线回到半年前。

2024年7月26日，受台风“格美”影响，资兴市遭遇雨量突破历史极值的特大暴雨，州门司镇、八面山瑶族乡等乡镇受灾严重。

“洪水有一层楼那么高，我店里十几万元的货物，都被洪水卷走了。”四面八方的救援力量赶来州门司镇时，杂货铺老板李美平积极自救，和武警、消防、民兵等队伍一起清理满地的淤泥。见到省长，李美平的话语坚定：“我和街坊们都相信，这个难关一定可以挺过去！”

州门司镇再往大山的方向走，就到了白筱村。7月27日凌晨，暴雨劈头盖脸落在白筱村，村党支部书记黎孝华不放心，前往河道边巡查，发现水位快速上涨。他立刻组织村干部一起，紧急叫醒村民，救出被困群众。灾后的工千头万绪，黎孝华坚守在工作岗位上，三天三夜没睡过一个完整的觉。

如今，洪水早已退去，他们的日子过得怎么样了？1月17日下午，记者来到州门司镇回访。

阳光洒在街道上，处处氤氲着新年的气息。来到李美平的杂货铺时，她正乐呵呵地忙活着，得空了，才向记者诉说这半年来的变化。

受灾37天后，李美平的杂货铺重装开业，挂上了崭新的招牌。上面最显眼的一个“福”字，透露着李美平的朴素心愿。

“春节将至，店子的生意很不错，每个月的利润有5000多元呢”

“感谢党和政府的关心，我们的日子慢慢好起来了，以后啊，会越来越好”

李美平的生活静好如初，黎孝华的干劲一点未减。

趁着天气晴好，灾后重建项

## 两会时评

### 一竿湘竹 如何挑起千亿产业

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

“发展竹产业最大的困难是什么？我的回答是现代竹产品还不广为人知。”1月16日，省人大代表、湖南桃花江竹材料科技股份有限公司董事长薛志成一语道出行业心声。

此次两会上，来自益阳桃江、怀化靖州的代表委员们不约而同地对湘竹产业发展提出对策建议。

日常生活中不少人都接触过竹产品。但竹产品给记者的感受，是现代生活气息不够浓，不太能勾起消费欲望。行走两会，代表委员们在现场讲述的竹产业发展故事，改变了记者的看法。

现代竹产品“含新量”不少。“桃江目前建造了全国首栋大体量的三层全竹结构科研实验示范楼”。薛志成代表介绍，不同于一般建筑使用竹材进行装饰，这栋“竹楼”是货真价实由竹子建成的。湖南盛产南竹，天然竹片经过企校联合研发的设备与工艺技术胶合成型后，具备了优良的力学性能，从而形成大尺度竹质集成材。采用竹质集成材建筑房屋，湖南开了现代竹结构建筑之先河。

不只竹房子，湖南还开发出竹家具、竹玩具、竹餐具、竹缠绕管、竹集装箱底板、竹硬碳负极材料等17大类400多种产品，去年全省竹产业年产值已超过590亿元。记者到网上一查，湘产竹产品款式新

颖、琳琅满目。真是不关注不知道，一了解吓一跳。

差异化的发展道路，也让竹产业诞生了不少“单项冠军”。湘西南形成了竹集成车厢板材产业链，出口美国等国家；湘南生产的竹滑板占据全国40%的市场份额；洞庭湖区域诞生了全国最大的复水笋生产加工基地和集散地。

邵阳产的竹滑板，在湖南体育产业博览会亮相，大受消费者欢迎。不过代表委员们也坦言，目前全省竹加工企业“多而杂、小而散”，龙头企业相比福建、浙江等地还是偏少，建议通过做大做强细分行业的龙头企业，带动产业发展。

政策利好给竹产业发展带来了极佳机遇。党的二十届三中全会部署发展绿色低碳产业，而“以竹代塑”正是绿色低碳的生活方式。2023年，《湖南省人民政府办公厅关于加快竹产业高质量发展的意见》出台，明确到2028年实现全省竹产业年产值1000亿元以上，全省竹产业发展专项资金从每年900万元上调到6600万元。好风凭借力，送我上青云。大家一起加强竹笋产品推广应用，消费者愿意买单，企业更有转型动力，竹资源开发和保护将互为支撑，则一定能助推竹产业向千亿级跃升。